



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2021年1月10日  
星期日  
农历庚子年十一月二十七  
第28365期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

习近平对政法工作作出重要指示强调

## 更加注重系统观念法治思维强基导向 切实推动政法工作高质量发展

在第一个“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以诚挚的慰问

## 省委省政府 向全省人民警察 致慰问信

□记者 卢昱 报道  
本报讯 第一个“中国人民警察节”到来之际，省委、省政府向全省人民警察发出慰问信，致以节日问候和诚挚慰问。慰问信全文如下：

**全省广大人民警察：**  
值此首个“中国人民警察节”到来之际，省委、省政府向你们致以节日问候和诚挚慰问！

人民警察是国家重要的治安行政和刑事司法力量，为国家安全、社会稳定、人民利益作出了重要贡献。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍建设和发展高度重视，习近平总书记亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表，出席全国公安工作会议；出席中国人民警察警旗授旗仪式，向中国人民警察队伍授旗并致训词，为新时代人民警察队伍建设和发展指明前进方向、提供根本遵循。

经党中央批准、国务院批复，自2021年起将每年1月10日设立为“中国人民警察节”。“中国人民警察节”是国家专门为人民警察队伍设立的节日，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的关心关怀，体现了党和国家对人民警察队伍忠诚履职、无私奉献的充分肯定。

近年来，全省人民警察队伍深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要指示精神，牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记使命宗旨，忠诚履职尽责，勇于担当，敢于牺牲奉献，有力维护了全省社会大局持续稳定。特别是在艰苦卓绝的抗疫斗争中，广大人民警察靠前一步、主动作为，闻令而动、冲锋在前，全力做好疫情防控、维护稳定、应急处突等工作，在抗疫斗争中彰显新担当、贡献新作为，交出了一份优异的答卷。

今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。全省要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示精神，科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，聚焦“走在前列、全面开创”，围绕“七个走在前列”“九个强省突破”，锐意进取，扎实工作，全面开启新时代现代化强省建设新征程。

全省人民警察队伍要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要指示精神，坚持党的绝对领导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求内化于心、外化于行，坚持总体国家安全观，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，着力推进更高水平的平安山东建设，着力提升执法规范化水平，着力深化基层基础工作，着力锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，为全面开创新时代现代化强省建设新局面创造安全稳定的社会环境，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

衷心祝愿全省广大人民警察身体健康、工作顺利、生活愉快、国家幸福。

中共山东省委 山东省人民政府  
2021年1月8日

## 全民接种新冠疫苗 个人不负担费用

我国已累计开展疫苗接种900多万剂次

► 时事·4版

## 鼓励公众参与环境管理，强化社会监督 我省最高20万元 悬赏环境违法行为线索

□记者 陈晓婉 报道

**本报济南讯** 《山东省生态环境违法行为举报奖励暂行规定》（以下简称《暂行规定》）近日印发，鼓励公众参与环境管理，强化社会监督。与修订前相比，此次印发的《暂行规定》有奖举报奖励金额大幅提升，由500-2000元三个档次调整为100-50000元九个档次，并增加了环境违法行为悬赏相关条款，实施最高20万元的悬赏。

2019年，我省曾印发《山东省生态环境违法行为举报奖励暂行规定》，有效激发了群众参与环境管理的积极性，该规定将于今年5月31日有效期满。修订后的《暂行规定》拓展了有奖举报途径，除了“向生态环境违法行为发生地生态环境部门寄送书面举报材料或者个人送达”之外，将“12369”网络和微信举报、省环保督察热线（0531-66226110）纳入有奖举报范围。

《暂行规定》提高了有奖举报奖励金额。原有有奖举报奖励金额为500-2000元三个档次，此次修订将奖励金额调整为100-50000元九个档次，根据举报人所举报生态环境违法行为的类型、对生态环境的危害程度、社会影响范围等因素，对举报人进行奖励。其中对违法单位、责任人进行警告的，给予举报人100元奖励；对违法单位、责任人处以40万元以上不足60万元罚款的，给予举报人2000元奖励；移送涉嫌环境犯罪案件的，给予举报人50000元奖励。举报人提供截至举报时间前一个月的社保缴纳证明、工资流水或者其他证据，能够有效证明其在举报前一个月内为被举报单位内部人员的，奖金翻倍。

《暂行规定》增加了环境违法行为悬赏相关条款，明确各级生态环境部门在查处环境污染案件时缺少证据线索的，可根据环境违法行为的类型、环境违法行为对生态环境的危害程度、环境违法行为的社会影响范围等因素，实施最高20万元的悬赏。

该规定自今年6月1日起施行，有效期至2023年5月31日。

## 陈平同志任枣庄市委书记

**本报讯** 日前，省委决定：陈平同志任中共枣庄市委书记、常委、书记；因年龄原因，李峰同志不再担任中共枣庄市委书记、常委、委员职务。

## 田庆盈同志任潍坊市书记

**本报讯** 日前，省委决定：田庆盈同志任中共潍坊市书记；惠新安同志不再担任中共潍坊市书记、常委、委员职务，另有任用。

■第一个“中国人民警察节”即将到来，习近平代表党中央，向全国人民警察致以诚挚的慰问。希望大家以实际行动践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

动践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献，以优异成绩庆祝建党100周年。

中央政法工作会议9日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话。

强调政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，以防范化解各类风险为牵引，以维护国家政治安全、推进扫黑除恶常态化、深化市域社会治理现代化试点、政法领域全面深化改革、政法队伍教育整顿为着力点，推动政法工作高质量发展，以优异成绩庆祝建党100周年。

国务委员、公安部副部长赵克志，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军出席会议。

## 省委常委召开2020年度民主生活会

刘家义主持并作总结讲话

□记者 李子路 赵洪杰 报道

**本报济南1月9日讯** 今天，省委常委利用一天时间召开2020年度民主生活会，主题是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，加强政治建设，提高政治能力，坚守人民情怀，夺取决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。省委常委同志以中央政治局民主生活会为标杆，聚焦这次民主生活会主题，联系省委常委工作，联系个人思想和工作实际，进行自我检查、党性分析，开展批评和自我批评。

省委书记刘家义主持会议并作总结讲话。中央第四督导组到会指导并进行点评。省人大常委会、省政协党组主要负责同志列席会议。

省委常委同志对开好这次民主生活会高度重视，会前作了充分的思想准备和工作准备。常委会和常委同志深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的十九届五中全会精神，深入学习党章党规党纪，专题学习研讨习近平总书记中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，广泛征求各方面意见建议，深入开

展谈心谈话，深刻剖析突出问题，认真撰写发言材料。

会上，通报了中央巡视反馈意见整改落实情况，省委常委同志“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会和2020年8月专题民主生活会整改落实情况，2020年度民主生活会征求意见情况；通报了常委会2020年工作要点贯彻落实情况，常委会和常委同志履职及履行全面从严治党责任、贯彻落实中央八项规定精神、持续解决形式主义问题深化拓展基层减负工作情况。

刘家义代表常委会作对照检查，深入查摆了八个方面的问题：一是学习习近平新时代中国特色社会主义思想不深入不系统；二是把讲政治的要求贯穿各项工作存在差距；三是坚持和加强党的全面领导存在薄弱环节；四是落实意识形态工作责任制不够有力；五是改革创新、攻坚克难的力度不大；六是按照新发展阶段、新发展理念、新发展格局的要求，谋划推动高质量发展不够精准；七是整治形式主义、官僚主义不彻底；八是管党治党政治责任履行不到位。对存在的这些问题，常委会认真研究整改措施，表示将持续加强理论武装，努力学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维

护党中央权威和集中统一领导，确保党中央各项决策部署落实到位；坚定扛牢管党治党政治责任，推动全面从严治党向纵深发展；坚持以人民为中心的发展思想，更加密切联系和服务群众；聚焦重点工作突破，推动“十四五”开好局、起好步；抓好领导班子和干部队伍建设，夯实筑牢基层基础；加强常委会自身建设，切实提高政治站位，带头做到忠诚干净担当。

随后，刘家义带头，常委同志逐一进行对照检查，作自我批评，其他同志对其提出批评意见。大家不讲成绩、不总结经验，个人发言直面问题，不掩饰、不遮丑；相互批评开门见山，坦诚相见、不绕弯子。

刘家义在总结讲话时说，通过这次民主生活会，大家交流了思想、查摆了问题、明确了方向，对常委会增进团结、改进工作起到了很好的效果，达到了预期目的。中央督导组的同志作了点评讲话，提出了明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。

刘家义指出，坚定维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚定维护党中央权威和集中统一领导，是决胜全面建成小康社会、夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的根本保证。省委常委同志要在增强“四个意

## 永做党和人民的忠诚卫士

——写在首个“中国人民警察节”到来之际

□ 本报记者 卢昱  
本报通讯员 刘冠伟 刘贵增

2021年1月10日是首个“中国人民警察节”。

人民警察为人民。这一天，人民警察重温习近平总书记对公安队伍提出的“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的“四句话、十六字”总要求，切实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的新时代使命任务。

信仰与使命的光芒，照亮前行方向。山东人民警察队伍是一支从战火硝烟中走出的钢铁之师。1941年3月24日，山东省战工会公安处在革命老区临沂成立，是中国共产党领导下的首个省级公安机关。

80年风雨砥砺，山东人民警察敢打必胜、屡建功勋，随时准备为党和人民出征！这支队伍英雄辈出——

凭着过人的胆识和精湛的技术，鉴定、排除、销毁各类炮弹、炸弹等4000多发（枚），坚持战斗在排爆最前沿的济南市公安局特警支队副队长张保国；十几次面对持凶器歹徒，临危不惧、成功处置，破获重大案件800余起，抓获各类犯罪嫌疑人430余名的龙口市公安局禁毒大队教导员付绍刚；在搜捕时被刀刺伤的情况下，同嫌犯激烈搏斗，最终因伤势过重，英勇牺牲的青岛市公安局黄岛分局刑侦大队一中队民警别立福……

平安底色，千万抹“警察蓝”绘就。这支队伍，无论何时何地，涓涓热血为人民流淌——

（下转第二版）



滕州市公安局北辛派出所全体民警向警旗敬礼，庆祝首个“中国人民警察节”。（□卢昱 宋海奇 报道）

## “有警察在，我们很踏实”

警察节前夕，大众日报多路记者蹲点公安基层联系点

► 要闻·3版